

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Василия Эдуардовича Емельянова на тему:
«Опыт организации торгового обслуживания населения российской провинции во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов (по материалам Курской области)», представленную к защите на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. Отечественная история (исторические науки)

Торговля и распределение материальных благ в Советском Союзе на протяжении всего его существования были своеобразной «ахиллесовой пятой» всей экономической системы страны. В массовой культуре закрепились клише о бесконечных очередях, хамоватых продавщицах, о низком качестве товаров широкого потребления и пр. Однако, по большому счету, значительная часть подобных мифов была навязана массовому сознанию в перестроечные и постперестроечные годы, когда многие реформы не только «пробуксовывали» и проваливались, но и откровенно вредили государству и людям. Поэтому реформаторы работали с «мозгами» обывателей, навязывая через средства массовой информации и массовую культуру необходимые им нарративы. В связи с вышесказанным уже давно назрела потребность в объективном, основанном на исторически достоверном круге источников, освещении вопросов советской торговли и снабжения в 1960-е – 1980-е гг. Отчасти подобным исследованием является диссертационное исследование В. Э. Емельянова, что является подтверждением ее научной актуальности.

Стоит отметить, что автором вполне конкретно и лаконично обозначены объект и предмет исследования, его цели и задачи, обоснованы хронологические и территориальные рамки. Добротным видится нам анализ историографии, которую Василий Эдуардович систематизирует по хронологическому (советская и постсоветская) и территориальному (общесоветская/российская и региональная) признакам, что в общем-то вполне приемлемо для подобного рода работ. Однако при анализе источниковой базы исследования автор упускает важную характеристику используемых им источников – их видовую принадлежность, тем самым делая акцент скорее на их описании, нежели на информационных характеристиках. Кроме того, вызывает недоумение пассаж автора, что аудиовизуальные источники «не несут достаточной информационной нагрузки» (С. 10). В настоящее время мировой и отечественной исторической наукой разработан целый комплекс методов анализа аудиовизуальных источников и даже существует отдельное направление в исторической науке – историческая аудиовизуальная антропология. Поэтому подобные

высказывания говорят лишь о недостаточной осведомленности автора о развитии современной исторической науки. Здесь же хотелось бы высказать пожелание и относительно методологической основы диссертации: автор ограничивается лишь перечислением использованных им методик в контексте выстраивания структуры работы и освещения отдельных проблем, но при этом ничего не говорит о методах анализа и синтеза информации, полученной из изученных им исторических источников.

Достаточно лаконичными и обоснованными видятся нам вынесенные на защиту Василием Эдуардовичем положения исследования, научная новизна и практическая значимость работы.

Удачным, на наш взгляд, представляется проблемный подход, использованный им при выстраивании логики исследования. Первая глава посвящена реализации государственной политики в сфере торгового обслуживания населения на территории Курской области в изучаемый период и затрагивает вопросы правового регулирования торговых отношений, деятельности партийно-государственных структур региона по реализации государственной политики в сфере торговли и пр.

Говоря о второй главе рецензируемого диссертационного исследования, отметим, что первый параграф, повествующий о развитии кадрового обеспечения отрасли, на наш взгляд, несмотря на приведенные примеры количественных изменений в состоянии кадров торговли, текст автореферата не дает ответов на вопрос их качественной подготовки. Проблемы же деятельности органов народного контроля по борьбе с экономической преступностью и состояния материально-технической базы торговых организаций в области раскрыты в достаточной степени.

Третья глава, освещающая вопросы работы торговых предприятий области, в целом, не вызывает нареканий, однако, на наш взгляд, не хватает антропологического фактора: процессы даны в некой оторванности от общественных, политических и экономических процессов, имевших место в изучаемый автором период.

Выводы, сделанные В. Э. Емельяновым по итогам исследования, считаем вполне обоснованными, вытекающими из основного содержания диссертации.

Однако несмотря на все вышеуказанные достоинства, работа имеет ряд недостатков, среди которых:

1) автор обозначает название третьего параграфа первой главы как «Специфика регионального управления торговой отраслью», однако при этом не приведено ни одного факта «специфики». Кроме того, подобная формулировка подразумевает сравнительный анализ систем управления

выбранной отраслью в разных регионах, но и этого в автореферате мы не видим;

2) при оформлении подстрочных ссылок, согласно нормам действующего ГОСТа, не указываются издательства и не ставятся тире.

Тем не менее, указанные недостатки ни в коей мере не снижают общего положительного впечатления от работы и носят скорее характер пожеланий и рекомендаций.

Подводя итог, необходимо отметить, что автореферат диссертации В. Э. Емельянова «Опыт организации торгового обслуживания населения российской провинции во второй половине 1960-х – первой половине 1980-х годов (по материалам Курской области)» в достаточной степени отражает содержание работы, которая имеет все признаки законченного научно исследования. Рецензируемая работа полностью соответствует пунктам 9, 10, 11, 13, 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм., внесенными Постановлением правительства РФ от 25 января 2024 г. № 62), а ее автор – Василий Эдуардович Емельянов – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки).

Отзыв подготовил:
кандидат исторических наук,
начальник отдела
научно-исследовательской работы
и информационного обеспечения
ОКУ «Госархив Курской области»



Аргунов Олег Николаевич

« 12 » апреля 2024 г.

Служебный адрес:
305000, г. Курск, ул. Ленина, 57, ОКУ «Госархив Курской области»
Официальный сайт: <http://archive.rkursk.ru/gako/info>
Рабочий телефон: +7 (4712) 51-49-85
Телефон: + 7 (919) 272-91-26
E-mail: argunovoleg-poet@mail.ru



ВЕРНО
ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ

Иф- Ю. Н. АЛУХТИНА
12.04.2024